

新春走基层

拧紧水龙头 用好每滴水

本报记者 朱立杨

合理用水,让有限的水资源发挥最大的效益。”儿子洗锅时振振有词,妈妈站在厨房门口咯咯直笑,心里甜滋滋的。

去年,自治区水利厅、妇联、文明办、民政厅、住建厅等5家单位联合开展自治区第一届“节约用水 让家更美”千家社区万家小区节水家庭评选活动,王燕家庭名列其中。

“能够入选,和我家的家风关系很大,老人勤俭持家,珍惜资源,为我们树立了好榜样。”王燕说,她的婆婆李学萍常说“省下的水就是为后人留下的德”,家中净水器排出的废水用来浇花也是婆婆倡导的。

2月13日,走进位于银川市兴庆区富宁街利群社区富康小区的周玉琴家,擦在一起的十几个盆子引起记者注意。

“这些盆是盛水用的。洗衣服的水可以

收集起来冲厕所,淘米水可以用来浇花,能利用的水咱都给它利用起来,不产生不必要的浪费。”65岁的周玉琴认为,节约用水是多赢的事情,“合理地重复用水,用水量就小,交费就少,产生的污水也少,于公于私都是好事”。

周玉琴的老伴曾劝她,不要为了节水大费周折,太累。“我就跟他讲道理。我说,用好水资源关键在人,人的节水意识到位了,其他问题就好解决了。我们一把年纪,应该为子孙后代做点什么,做不了别的,就从力所能及的节约用水做起。”周玉琴说,现在老伴洗手时都把水调小,确保能洗干净也不浪费。去年,老两口全年交纳水费一共90多元。

“我区主动争取在全国率先开展‘四水

四定’先行先试,坚持把水资源作为生存与发展的第一资源,全面实施深度节水控水行动,推进从‘水源头’到‘水龙头’全过程用水管控和节约利用。”自治区水利厅相关负责人表示,家庭是全社会用水最基本单元之一,为增强全社会水资源节约保护意识,推进水资源节约集约利用,加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区与现代化美丽新宁夏,我区持续推动节水家庭建设。100户自治区首批节水家庭,精打细算用水,一点一滴节水,户均用水量约54立方米/年,人均用水量约15立方米/年。目前,节水家庭参与公益性节水宣传、带动更多人节水护水等已成常态,不但树立了节水样板、传播了节水理念,也为推动形成“人人惜水”的良好氛围作出了贡献。



绘生肖、扬非遗、赏皮影、话诗词……2月13日,宁夏科技馆特别策划推出萌娃“科普逛大集”春节主题科普活动,通过传统文化与科普知识的结合,让孩子们在欢乐中增长见识。

2月13日至17日,宁夏科技馆陆续举办科学表演秀《花舞星妙月》、科学表演剧《看不见的力量》《家电夜话》、科普“市集”之“龙腾虎跃学国粹”、趣味科学实验《小懒惰“气”起来》《冰冰泡泡起舞记》等系列活动。

本报记者 李涛 马越 摄

盘鹰风筝“逐”鹰

本报记者 乔素华

个爱好重新拾起来。

平时节俭的王宗义购买盘鹰风筝一点也不吝啬。打开他的风筝装备箱,里面躺着四五只风筝,最贵的红色盘鹰风筝近700元,最便宜的也要300多元。

“放风筝也是一项有益的体育运动。”王宗义说,把钱投资到强身健体上最有价值。

为了配合蓝蓝的天,王宗义特意选择放一只红色的盘鹰风筝。摆头、左盘、右盘……在王宗义的掌控下,空中的盘鹰风筝足可以假乱真。

2月12日14时30分左右,很多市民在惠

农区生态公园游玩。“快看,天上有只鹰。”有人高呼,吸引很多人驻足。“这是真的鹰吗?”直到看到手握放飞轮的王宗义,才恍然大悟。

然而,过了一会儿,天空中真的出现了一只鹰。看到鹰,王宗义没有慌乱,而是有条不紊地放线、收线、调整放飞轮的各种角度,他要让自己的盘鹰风筝和鹰追逐嬉戏。但是可惜,当盘鹰风筝逐渐向鹰盘旋的方向靠近时,鹰转身飞走了。

“现在生态环境好了,经常可以出现盘鹰风筝和鹰追逐嬉戏的好戏。”王宗义说。

海陶北村溜达鸡卖光了

本报记者 李峰

春节前,银川市兴庆区月牙湖海陶北村“溜达鸡”销售一空。

海陶北村党支部书记马百柱说,庭院养殖已成为村民关注的热点。此前,村民压根就没想过,有一天还能在庭院内的果树下,靠着特色养殖增收致富。

海陶北村有居民389户1532人,每家每户都有近2亩大小的庭院。起初,村民大多在院内种上果树增加一些收入。近几年,果树收益有限,庭院内的土地出现闲置。

如何盘活庭院经济?

去年,银川市乡村振兴局深入实施高质量庭院经济试点计划,确定兴庆区海陶北村、金凤区金星村、西夏区吴苑村等5个村为第一批高质量庭院经济试点村,并配套市级巩固拓展脱贫攻坚成果专项资金300万元进行以奖代补。

借此良机,海陶北村迅速行动。包村干部底小军带领,就全村实施庭院养鸡项目进行调查和摸底。

“庭院养鸡具有投资成本低、劳动强度低、养殖经验丰富、饲养方法简单易学的优势。”底小军说,村上探索形成了“村集体合作社+农户”的模式,鼓励村民充分利用现有林下资源,盘活闲置庭院,通过规划设计、设施改造、鸡苗补贴、技术指导、统一销售、产业奖励等,以及全链条、一体式服务方式,引导30户村民参与发展林下原生态散养鸡养殖产业。

抱着养鸡补贴家用的想法,村民马晓兰订购了200只鸡苗。目前,马晓兰养的鸡已售卖了30多只,收入近4000元。

“通过线上线下销售,自2023年9月以来,海陶北村首批参与养殖的30户村民收入共计超过18万元。同时,通过实施庭院经济特色养殖示范项目,村集体合作社实现经营性收入达到8万元。”海陶北村驻村工作队第一书记马存福说。

在马百柱看来,庭院养鸡仅仅是一个开始,今年,村上还想尝试养蜜蜂、种蘑菇,带动更多村民参与,让家家户户增收致富都能有产业依靠。

牵挂着你的牵挂

本报记者 李锦 实习生 王羽洁

“我们想要资助这名孩子,直至她完成学业。”春节前夕,银川市凤凰北街道办事处党工委副书记王丹收到了辖区内银川市和仁堂口腔门诊部负责人王丽琴的新年心愿。

王丽琴口中的孩子是11岁女孩月月。月月是凤凰北街街道崇安社区七旬独居老人马林的孙女,在接连两年里,月月的父母因病相继离世。“我老了,照顾孩子有余而力不足,月月的未来让我很担心啊。”马林承担起照顾月月的重任,他也将自己心中的担忧告诉了上门走访的王丹和崇安社区党委书记陈爱梅。

对年迈的马林来说,心中最大的牵挂就是月月。他的牵挂也让王丹和陈爱梅都记挂在心里了。

在凤凰北街街道党工委与辖区非公企业组织的党建活动中,王丹说出了马林老人心中的牵挂,便有了开头一幕,王丽琴向王丹说出了资助月月学业的心愿。

在凤凰北街街道党工委和崇安社区党委的对接下,2月12日王丽琴见到了可爱的月月。了解了月月的生活和学业情况后,王丽琴承诺:“你要好好学习,以后生活有啥难处随时联系我。”得知王丽琴在医疗行业工作后,沉默许久的月月用稚嫩的声音说:“阿姨,我以后就想当医生。”“那太好了!你好好学习,以后就当口腔医生。”一谈一好,月月与王丽琴的距离拉近了,王丽琴给月月留下了500元压岁钱和自己的电话号码,并记下了月月爷孙俩的联系方式。

宝湖社区党委书记李红彩介绍,社区通

过制作社区服务卡和邻里亲情卡,建立“邻里亲情吧”互动平台,党员志愿者亮出“我愿意”的具体承诺事项,困难群众设立“我需要”的具体需求,构建起“邻里识、邻里学、邻里帮、邻里亲、邻里乐”的五邻服务体系,让



今年宝湖社区邻里守望过大年活动现场。

居民享受到了“菜单”式的自助微服务。宝湖社区常态化开展志愿服务,截至目前,累计开展志愿服务活动2000余次,不定期举办“邻里文化节”活动,连续11年举办邻里守望过大年活动。

居民享受到了“菜单”式的自助微服务。宝湖社区常态化开展志愿服务,截至目前,累计开展志愿服务活动2000余次,不定期举办“邻里文化节”活动,连续11年举办邻里守望过大年活动。

举办招聘会 点对点输送
宁夏多措并举促农民工节后有活干

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳)2月7日,记者从自治区人社厅获悉,截至目前,我区农民工已返乡15.31万人。为保障春节前后返乡农民工就业,促进农民工节后及时返岗复工,相关部门将深入乡镇(街道)、村(社区)逐村逐户逐人“就业访民情”,到重点企业“访企问需求”,摸清农民工节后返乡、节后返岗复工数据,了解劳动者就业意愿和企业用工需求。

春节后,我区将密集举办招聘活动。利用就业援助月、春风行动、春暖农民工等活动,联动举办线上线下招聘活动,充分利用公共招聘网、短视频平台、微信公众号等线上载体和广场车站、商超集市等人流密集场所,分类推出“大而全”“专而精”“小而美”的招聘活动。1月至4月,全区计划举办招聘会260余场次,预计发布岗位近15万个。

同时,组织开展“点对点”输送。建立农民工返乡返岗“点对点”运输工作机制,及时收集汇总集中返乡和有意愿外出的农民工信息,广泛动员劳务经纪人(中介组织)积极参与。合理规划路线,安排专人跟车,做好农民工节前返乡和节后返岗安全运送工作。2月,固原计划“点对点”包机向福建省福州市输送150人左右。

在深化区内外劳务协作上,加强与用工大省、集中务工地区精准对接,继续深入推进闽宁等东西部劳务协作,发挥好驻外劳务站对接服务功能,提升组织化劳务输出水平。开展区内县域劳务协作,拓宽区内就业渠道,积极对接企业用工需求,促进农民工节后返岗复工,确保农村劳动力转移就业和脱贫人口务工规模不减。

此外,为了加强务工人员权益保障,我区将规范劳务中介组织和劳务经纪人管理,稳定扩大市场化就业规模。推进根治欠薪冬季专项行动,集中根治欠薪违法行为。及时受理调处农民工劳动争议等矛盾纠纷,维护好农民工的合法权益。

让农村公路成为百姓致富路

赵慧



据报道,自去年以来,青铜峡市“以路为媒”,重点实施大青公路等2条特色产业路并完善配套服务设施,惠及沿线大镇镇、小城镇等4个乡镇的7万群众及36家养殖、工矿、葡萄酒企业。

农村公路建设,一直是农村发展的基础。一直以来,农村公路建设与区域经济发展有着天然的紧密关系。一方面,农村公路连接着城市与乡村,是覆盖范围最广、服务人口最多、公益性最强的交通基础设施;另一方面,农村公路也是最基础的民生工程,关乎农民的幸福、农村的发展,在乡村振兴中起到重要的支撑作用。所以,在农村公路规划建设,不仅要让农民享受到更好更公平的交通服务,更要为农村引人气、聚财气。比如,平罗县的红陶农村公路,将沿线的沙漠瓜果产业园区、文化旅游景区、奶牛养殖产业园区连为一体,使得昔日人迹罕至的沙漠变成了百姓增收致富的良田美景;泾源县泾河源镇冶家村的硬化路修到了百姓家门口,带动农家小院改造成民宿,吸引越来越多的游客;彭阳县城阳乡长城村的村路,串联起长城塬菌草产业基地、长城塬红梅杏园等,跃升为当地的产业发展和旅游大通道……

可以看到,在“农村公路+”的建设模式下,如今,全区“修建一条公路,串联一路风景,带动一片产业,造福一方百姓”的美好愿景正在成为现实。但就目前来看,农村公路与产业深度融合还不充分,服务配套与保障设施依然有待完善。要想让农村公路成为百姓的安心路、致富路、民心路,不仅要推动农村公路在产业发展、旅游经济上发力,更要在建设规划中,考虑到农村地区的物流、环境、特色产业等要素,让城乡间的人流、物流、资金流、信息流双向流动起来,乡村的人气、财气、福气才能越聚越旺,地区发展的动力也会越来越强。

村干部直播卖特产

本报记者 杨志挺

吴忠市红寺堡区新庄集乡有个“7890村干部”直播团队,由新庄集乡6名“80后”“90后”的村党支部书记组成。自去年8月以来,开始尝试电商直播,每天晚上坚持直播2个小时以上,为红寺堡区好物“代言”,为家乡农特产品“叫卖”吆喝。

2月1日晚9时,新庄集乡杨柳村党支部书记马志瑞和西街村党支部书记李建华直播卖货,直到12时开播,3个小时的销售额有3000多元,销售的农特产品主要有枸杞、黄桃、葡萄酒、土蜂蜜等。2月2日晚9时,他们应宁夏盛健康科技有限公司邀请,又来到红寺堡电商孵化中心,参加该公司的“村上有只羊年货节”“7890村干部”专场直播。

“80后”马志瑞是团队里最早试水电商直播的村干部。他告诉记者:“去年在外地培训时,发现很多村干部都在通过短视频宣传自己的家乡,利用直播推销家乡的农特产品。”此后,马志瑞自己掏钱购买了直播设备,起初用手机拍摄一些短视频来记录红寺堡区移民群众生活的点点滴滴。后来,他联合5个村的村党支部书记组成“7890村干部”直播团队,开设抖音平台“7890村干部”直播账号,在新庄集乡的电商直播小院开始直播销售家乡的土特产。

“刚开始,没有人关注,渐渐地,直播间也热闹起来。卖货的同时,我们还解答老百姓政策方面的疑惑。”马志瑞说,“我们每天坚持直播,学到了很多电商知识和直播技巧,第一桶金是去年8月30日的葡萄酒专场直播,一场销售了4800元,极大地增加了大家的信心。”

经过几个月的磨合,这些村干部们在直播间越来越有默契。李建华比较喜欢拍摄视频,除了当主播,他还负责剪辑视频。新村党支部书记何建军是名退伍军人,曾经运营过自媒体,负责直播策划和场控运营,他利用抖音达人工作,通过数据来改进团队的直播方法。“90后”的红阳村党支部书记海立峰2022年硕士毕业后,回到红阳村工作。“我学的专业是农村发展,农村正是我施展才艺的大舞台。”海立峰说。

几个月来,这支团队销售农特产品10万余元,拍摄140多条短视频,受到粉丝热捧。“我们在做好本职工作的同时,加大直播的频次,优化我们的直播术语,带动更多家乡的产品走出红寺堡,走向全国各地。”马志瑞说。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)